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ДІЯЛЬНІСТЬ ЖІНОК В УПРАВЛІННІ СПЕЦІАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ ВЕЛИКОЇ 

БРИТАНІЇ 

 

Тарасюк Д. В., здобувач вищої освіти 

Десятничук І. О., кандидат історичних наук, доцент кафедри всесвітньої історії, 

Михальчук Р. Ю., кандидат історичних наук, професор кафедри всесвітньої історії, 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Вивчення даної теми є важливим, оскільки це допомагає зрозуміти та визначити 

важливість діяльності жінок в спецслужбах. Жінки займали різноманітні посади в 

Управлінні спеціальних операцій, дослідження їхнього досвіду розширює наше знання 

про те, як війна вплинула на їхнє життя та статус у суспільстві. Крім того, це допомагає 

уникнути загальних стереотипів і поглиблює наше розуміння ролі гендеру в історії. 

Упродовж всієї історії людства війна була суто чоловічою справою. Однак, ХХ 

століття показало людству, що жінки можуть бути не лише нареченими, дружинами та 

матерями. Під час Другої світової війни жінки масово долучаються до безпосередніх 

військових дій та діяльності в спецслужбах. Жінки від самого початку війни мали 

особливий статус у службах розвідки. Відповідно до культурних норм багатьох країн 

світу, вони зазвичай виконували ролі жертв на війні, а не агресорів. Тому противник 

набагато частіше втрачав пильність в жіночій компанії, ніж у чоловічій. У зв’язку з цим 

у 1939–1945 рр. різні держави, як з демократичними, так і з недемократичними 

режимами правління, залучали жінок до роботи у розвідці, щоб отримати важливу 

інформацію про стан справ в лавах ворога [1, c. 50]. 

Управління спеціальних операцій - спецслужба Великої Британії часів Другої 

світової війни, створена в 1940 році для проведення шпигунства, диверсій і розвідки в 

окупованій Німеччиною Європі, а також для допомоги місцевим рухам опору під час 

Другої світової війни. Велика Британія в роки Другої світової війни активно залучала 

жінок до служби. Управління спеціальних операцій стало однією з перших організацій, 

яка задіяла у збройних сутичках жінок. Залучали не лише для роботи в якості таємних 

агентів, але й для роботи кодувальниками, зв’язківцями, кондукторами агентів та 

адміністративним персоналом у закладах підготовки агентів. Загалом Управління 

налічувало три тисячі двісті жінок, з яких чотириста були офіцерами: чотириста 

п’ятдесят служило в Допоміжній територіальній службі, шістдесят в Жіночих 

допоміжних частинах ВВС, а також півтори тисячі служило в Добровільній допоміжній 

частині жіночого медперсоналу і майже тисячу двісті штатних жінок. 

Походження агентів варіювалося від аристократів, таких як графиня польського 

походження Христина Скарбек і Нур Інаят Хан, донька лідера індійських суфіїв, до 

людей із робітничого класу, таких як Віолетта Сабо. Більшість із них були призначені 

або до Служби медсестер першої допомоги (FANY), або до Жіночої допоміжної авіації. 

У такий спосіб намагалися убезпечити їх у разі потрапляння у полон, адже, за 

Женевською конвенцією (1929), до жінок, що не виконували бойові ролі, мало б бути 

м’якше ставлення з боку ворога Дуже малий відсоток становили безпосередньо 

спецагентки. Зокрема, у Французькій секції було 39 шпигунок, у Голлістській секції – 

11, у Голландському офісі – 3, а в Бельгійській секції – лише 2. Серед них Ліза де Бейсак, 

Йоланда Бікман, Андре Боррель, Крістін Ґренвіль, Вірджинія Голл, Нур Інаят Хан, 
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Сесілі Лефорт, Віра Лі, Соня Ольшанецкі, Еліан Плюмен, Ліліан Рольф, Діана Роуден, 

Одетт Сансом, Віолетта Сабо, Ненсі Вейк, Перл Візерінгтон [1, c. 50-51]. 

Разом із нерегулярною тактикою та незвичайною технікою британський уряд знав, 

що нерегулярна війна потребує нерегулярних воїнів. Жінки виявилися неоціненними як 

кур’єри, шпигуни, диверсанти та радисти в польових умовах. Хоча жінки-агенти 

пройшли таку ж підготовку, що й чоловіки, деякі не сприймали ідею відправити жінок 

за лінію ворога. Ґендерні стереотипи також допомагали утримувати жінок поза 

підозрою. Зрештою, хто міг уявити, що жінка може бути життєздатним комбатантом на 

війні? У 1940 р. було запропоновано план підготовки агентів Управління спецоперацій, 

який включав чотири етапи. Для їх реалізації були запроваджені три типи шкіл – 

підготовчі, парамілітарні та заключні. На четвертому етапі, перед відправкою на 

завдання, агенти мали отримати фінальні настанови в штаб-квартирі у Лондоні. 

Навчання було оперативним та секретним. В Британії нараховувалося близько 

п’ятдесяти навчальних закладів. Для початку необхідно було пройти підготовчу школу 

в садибі Ванборо поблизу Гілфорда, де проводили низку фізичних і психологічних 

тестів, навчали тонкощам шпигунства та використання вибухівки, кодів, сигналів, і 

згодом відсіювали кандидатів, які не підходили для розвідки. В особняках, що 

простягалися від Хайлендс до Нью-Форест, агентів навчали вбивати голими руками; як 

маскуватися; як зійти з рейок поїзда; і навіть як вийти з пари наручників за допомогою 

шматка тонкого дроту та щоденника. Інструктори ретельно вивчали особистість кожної 

з кандидаток в агенти. Від жінок вимагали хорошу фізичну підготовку, високий рівень 

інтелекту, управлінські навички, володіння зброєю, стрільбою, метання гранати, вміння 

читати карти та писати лаконічні звіти, також робота із сигналами. У більшості випадків 

першочерговою якістю, яка вимагалася від агента, було глибоке знання країни, в якій 

він чи вона працюватиме, і особливо її мови, якщо агент мав видати себе за вихідця з 

країни. Подвійне громадянство часто було цінною ознакою. Особливо це стосувалося 

Франції. В інших випадках, особливо на Балканах, вимагався менший рівень вільного 

володіння, оскільки відповідні групи опору вже відкрито повстали, і таємне існування 

було непотрібним. Хист до дипломатії в поєднанні зі смаком до грубої солдатської 

служби був більш необхідним. Тих, хто успішно пройшов цей курс, відправляли на 

подальше навчання до парамілітарних шкіл, які розташовувалися в десяти мисливських 

будиночках в районах Арісайг та Морар в Інвернесс-ширі. Тут новобранці тренувалися 

від 3 до 5 тижнів. Крім інтенсивних фізичних тренувань вони відточували здобуті під 

час попереднього навчання навички поводження зі зброєю та вибухівкою, спортивного 

орієнтування, маскування, застосування азбуки Морзе та ін. Крім того, їх вчили 

безшумному вбивству, тактиці рейдів, основам військово-морської підготовки. Однак 

на цій тренувальній базі не було змоги пройти навчання зі стрибків з парашутами, тому 

його проводили на аеродромі Рінгвей в Манчестері. Ті, хто успішно пройшов навчання 

у парамілітарних закладах, переходили до заключних, які розташовувалися в 

Хемпширському селищі Больо. Лише на цьому етапі їм розповідали детальніше про 

Управління спецоперацій та справжні цілі підготовки, яку вони проходять. Тут 

майбутніх агентів навчали як працювати під прикриттям та дбати про особисту безпеку, 

ламати замки і проникати в потрібні приміщення, використовувати шифри та коди, 

правильно вести себе у разі затримання, арешту та тортур тощо [3]. 

Багато мереж опору, створених УСО, керувалися по радіоканалу з Британії або 
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однією зі штаб-квартир. Станції радіозв’язку були в Сполученому Королівстві, 

Середземномор’ї, Африці та Далекому Сході. Основним кадровим джерелом були 

дівчата, які не досягли призовного віку для військової служби або для роботи в 

промисловості. З допомогою міністра праці та Добровільних допоміжних частин 

жіночого медперсоналу було набрано загін молодих жінок, з яких підготували радистів 

та інших спеціалістів. Курси для сто п’ятдесяти дівчат проводилися в Фолі-Корт в 

Хенлі. Додатково ще двісті п’ятдесят пройшли підготовку в Лондоні на 

шифрувальниць. Підготовлених дівчат розподіляли на роботу по базам за кордоном та 

в Англії. Службу агентки вважали справою відповідальною і почесною [2, c. 800-805]. 

З квітні 1942 року Вінстон Черчілль дав дозвіл на відправку жінок УСО до Франції. 

Стверджувалося, що жінки будуть менш помітними, ніж чоловіки. У Франції 

Управління спеціальних операцій утворило дві секції: секція «F» підпорядковувалася 

безпосередньо Управлінню в Лондоні (у її лавах були англійці), секція «RF» 

підкорялася уряду Шарля де Голля та організації «Франція, що бореться» (у її лавах 

були французи). Були також дві маленькі секції: EU/P (поляки у Франції) та DF 

(відповідала за підготовку маршрутів евакуації). Наприкінці 1942 року з’явилася ще 

одна секція «AMF” зі штабом в Алжирі, яка відповідала за південь Франції. Жінки 

отримували різні завдання, що мали виконуватися на території Великої Британії або 

поза її межами. Найбезпечнішим способом зв’язку в полі був кур’єр. На початку війни 

більшість жінок, яких відправляли як агентів у польові дії, використовувалися як 

кур’єри, припускаючи, що їх будуть менше підозрювати у незаконній діяльності. Вони 

гинули під час виконання місій, сутичок із ворогом, потрапляли в полон, як і їхні 

колеги-чоловіки. Першими жінками-агентками, які були спрямовані до Франції, стали 

Андре Боррель та Ліза де Бейсак, яких 24 вересня 1942 року десантували до Франції [4, 

c. 139]. 

Жінки часто брали на себе керівні ролі. Перл Вітерінгтон стала організатором та 

лідером успішної мережі опору у Франції. На початку війни Вірджинія Холл створила 

агентурну мережу у Франції Віші. Серед відомих британських спецагенток слід назвати 

Віолетту Сабо. Її перша місія була успішно виконана у Франції у квітні 1944 р. Вона 

була кур’єром і працювала разом із агентом відділення F майором Ч. Стаунтоном. 

Завданням В. Сабо було знайти інформацію про заарештованих агентів та членів руху 

Опору, а також зустрітися з тими його членами, що продовжували свою діяльність. 

Місія тривала два тижні і ознаменувалася успіхом. Незабаром після її завершення 

В. Сабо вирушила до Франції з іншою місією – «активізувати діяльність руху Опору у 

Верхній В’єнні та надати допомогу в день висадки союзних військ в Європі», а 10 

червня її cхопили німці, і у 1945 р. стратили в концтаборі Равенсбрюк. Ще сімох жінок 

– А. Борелл, Д. Роуден, В. Лей, О. Сансом, Й. Бекман, С. Ольшанецьки та М. З. 

Дамермент – затримали, катували та вивезли до Німеччини. Жодна з них не повідомила 

гестапо бодай якоїсь інформації під час допиту. З них врятувалася лише Одетта Сансом. 

Вона запевнила німців, що одружена з колегою Пітером Черчиллем і що останній є 

племінником прем’єр-міністра Великої Британії Вінстона Черчилля. Обидва факти на 

той момент були неправдою, проте врятували жінці життя [3]. 

Отже, роль жіноцтва у роки Другої світової війни недооцінена. Багато жінок-

агентів, такі як Одетт Сансом або Віолетта Сабо, були нагороджені за хоробрість, у 

випадку Сабо посмертно. З 41 (або 39 за деякими оцінками) жінок-агентів УСО, які 
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служили в Секції F (Франція), шістнадцять не вижили, а дванадцять були вбиті або 

страчені в нацистських концтаборах. Зі 119 агентів, захоплених німцями та 

депортованих до концентраційних таборів Німеччини, вижили лише 23 чоловіки та три 

жінки. Глибоке дослідження діяльності британських агенток ускладнюється тим, що під 

час пожежі 1946 р. було знищено 85% документів Управління спецоперацій, серед яких 

були і ті, які стосувалися підготовки жінок. 
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Династія Плантагенетів (1154–1485) відіграла ключову роль у формуванні 

англійської держави, заклавши основи її правової системи та представницьких 

інститутів. Вивчення цього періоду, зокрема таких подій, як ухвалення Великої хартії 

вольностей та становлення Парламенту, є важливим для розуміння витоків сучасних 

демократичних цінностей. Нова українська школа (НУШ) ставить за мету формування 

ключових компетентностей учнів (громадянської, інформаційної, критичного мислення 

тощо), тому аналіз викладання цієї теми в 7 класі є актуальним. Цей звіт розглядає, як 

навчальні програми та підходи НУШ висвітлюють епоху Плантагенетів та сприяють 

розвитку компетентностей. 

Ключові Історичні Події Епохи Плантагенетів: 

Реформи Генріха II (1154–1189): Перший Плантагенет зміцнив королівську владу, 

запровадивши систему королівських роз’їзних суддів та ранні форми суду присяжних. 

Це сприяло формуванню єдиного «загального права» , що стало основою англійської 

правової системи.[1, c.101] 

Велика хартія вольностей: Підписана королем Іоанном Безземельним під тиском 

повсталих баронів, Хартія стала символом обмеження королівської влади. Вона 

утвердила принцип верховенства права (навіть король підпорядковується закону), 

обмежила право короля на певні податки без згоди «загальної ради королівства» та 

заклала основи ідеї належної правової процедури. [2, c.112] 
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